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Într-o cercetare de teren, în sudul Basarabiei, satul Huluboaia raionul 

Cahul, am descoperit, la cehii de aici, un obicei care îmi amintea de un alt 
obicei vechi, ce a dăinuit mult timp în satele românești. Este vorba despre 
Strigarea peste sat - obicei consemnat de mai mulți etnografi și despre care 
Ion Ghinoiu spunea că el avea loc în momentul trecerii de la Anul Vechi la 
Anul Nou, pentru că anume atunci „apărea nevoia de a memoriza ceea ce s-
a petrecut în perioada de timp care se încheia, pentru ca toți membrii obștii 
să pășească pragul cu gânduri bune și dorința de a depăși neîmplinirile”1. 
Iar, Mihai Pop considera „Strigarea peste sat ca obicei de primăvară. Avea 
un sens profund, era o critică publică a păcatelor satului, iar mărturisirea 
publică fiind un străvechi obicei folcloric. Rostul ei era să ferească 
colectivitatea de nenorocirile care s-ar fi putut abate asupra ei din cauza 
greșelilor unora, să-i facă pe aceștia să-și ispășească greșelile”2. Potrivit lui 

 
∗ Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală, Chișinău, Republica Moldova; 
siscanue@yahoo.com 
1 Ion Ghinoiu, Sărbători și obiceiuri românești, Editura Elion, București, 2003 (în continuare Ion 
Ghinoiu, Sărbători ...), p. 137-138 
2 Mihai Pop, Obiceiuri tradiționale românești, Editura Univers, București 1999, p. 34 
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Pop, strigarea peste sat se făcea la sfârșitul câșlegilor. Flăcăii se urcau pe 
un deal, în unele locuri într-un copac înalt, și de acolo vesteau pentru 
întreaga colectivitate numele fetelor care nu s-au măritat. Ei mai dădeau în 
vileag și alte fapte considerate a nu fi conforme cu buna-cuviință 
tradițională a satului. Obiceiul a fost remarcat și de Al. Pelimon în Impresii 
de călătorie în România, în care menționa că: „Îndată ce trece Lăsatul 
Secului, când intrăm în Păresimi, - scria el în 1858, - se urcă dintre oameni 
și flăcăi deasupra unei râpe și încep a striga în gura mare, numind fiecare 
din fetele care sunt harnice și care nevoiașe, fiecare cum se poartă și ce 
omenie au, fiecare ce face și ce săvârșește, care fată a rămas nemăritată și 
care a îmbătrânit așa”3. 

Strigarea peste sat era o formă foarte veche a demascării colective în 
cadrul vieții tradiționale sătești. Ea avea menirea să combată urmările nefaste 
ale eventualelor abateri de la rânduiala tradițională. Practicarea obiceiului 
revenea cetei de feciori din sat, și avea drept componente judecarea 
comportamentului colectiv și sancționarea abaterilor. În fond, obiceiul 
reprezenta o formă de judecată și sancționare. 

Statistica faptelor bune și rele era înfăptuită de către feciorii satului, pe 
tot parcursul anului, și ulterior, comunicată în „gura mare” tuturor 
locuitorilor. Strigarea, avea loc la diferite date calendaristice, în funcție de 
zona etnografică: „Anul Nou, Lăsatul secului de Paște, Blagoveștenie, 
Joimiri, sâmbăta Paștilor, Sângeorz, Sântoader. Zile ce prefațau mai multe 
începuturi de an, și care au funcționat de-a lungul secolelor și mileniilor pe 
teritoriul carpato-ponto-danubian: Anul Nou civil, Anul Nou creștin, Anul 
Nou agrar, Anul Nou pastoral, Anul Nou precreștin”4. Subiectele preferate 
ale strigătorilor amplasați pe dealuri, în copaci înalți, pe acoperișurile caselor 
etc. se refereau, în principal la respectarea normelor tradiționale privind 
căsătoria, se refereau la fetele și flăcăii ieșiți la horă care evitau, din diferite 
motive, să se căsătorească, „tinerii însurăței”, care nu se acomodau cu viața 
de familie, a babelor ce se țineau numai de farmece, a bătrânilor libidinoși, a 
oficialităților locale (popa, primarul, jandarmul)5. 

Important de menționat că această strigare se desfășura sub forma unui 
dialog între flăcăii din ceată. Acest dialog, plin de haz și ironie, era ascultat 
de întreaga suflare a satului, provocând amuzament pentru unii și supărare 
pentru alții. 

 
3 Al. Pelimon, Impresii de călătorie în România, Editura Sport-Turism, București 1984, p. 
58-59 
4 Ion Ghinoiu, Sărbători...., p. 156-158 
5 Ibidem, p. 158 
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În unele zone strigatul/strigarea peste sat corespundea cu venirea Anul 
Nou contemporan (Maramureș, Sălaj), în alte zone (Muntenia, Moldova, 
Ţara Haţegului) marca alte începuturi de an sau de sezon. Spre exemplu, 
mama mea (Irina Vieru/Bejuc) îmi povestea că în Telenești (localitate din 
Republica Moldova) obiceiul se practica la Lăsatul Secului, de Crăciun. Ai 
făcut ceva rău?, spunea ea, atunci cu siguranță urma să fii strigat6. Strigarea, 
deși făcută în glumă, deranja, încheindu-se, deseori, cu certuri și bătăi. 
Aceste conflicte au dus, până la urma, la dispariția obiceiului în Telenești. 

Etnograful Romulus Antonescu, semnala un caz concret, petrecut în 
județul Mehedinți, în localitatea Valea Topliței, unde un avocat, rămas 
neînsurat până spre 40 de ani și dezaprobat sistematic în strigările tinerilor, a 
amenințat și chiar a trecut la unele măsuri judiciare, fapt care a dus la 
renunțarea la obicei prin anii 1938-1939 (Note, Antonescu)7. 

De menționat că Strigarea reprezenta, în fond, o judecată colectivă și o 
statistică a neîmplinirilor dintr-un an de zile, având un evident caracter 
educativ. De multe ori se încheia cu formula optimistă: „Cele rele să se 
spele, cele bune să se adune!”8 

Romulus Vulcănescu consideră obiceiul Strigătul peste sat drept o 
„instanță judecătorească” formată din tineri necăsătoriți9. Judecata, în unele 
zone era însoțită de sancțiuni. De pildă, în Maramureș este cunoscută practica 
de sancționare cu ajutorul „mascoidelor” numite moș - babă, domn - doamnă, 
metehău - metehoaie etc. „Mascoida“ avea mărimea unui copil de 10-12 ani și 
era confecționată, în general, dintr-un schelet de lemn îmbrăcat în haine vechi, 
la care se mai adăugau câlți de cânepă, păr de cal, piele de oaie, morcovi, 
sfeclă roșie, ceapă etc10. Acestea erau agățate la porțile celor sancționați. 

Obiceiul era însoțit, pe alocuri și de iluminațiile făcute cu mănunchiuri 
de paie prinse între două bețe, ca într-un clește, și învârtite prin aer, sau paie 
învelite pe o roată veche de car, rostogolită la vale, în flăcări - practici 
specifice unui străvechi cult solar, dar practicate și în cadrul strigării peste 
sat11, ca element de purificare. 

Dicționarul de Simboluri și Credințe Tradiționale Românești 
consemnează că: „În principiu, strigarea peste sat cuprinde trei elemente 

 
6 Informator Irina Vieru/Bejuc (1926-2008) 
7 Romulus Antonescu, Dicționar de Simboluri și Credințe Tradiționale Românești, 
București, 2009, p. 635 
8 Ion Ghinoiu, Obiceiuri populare de peste an. Dicționar, Editura Fundației Culturale Române, 
București, 1997, p. 192-193 
9 Romulus Vulcănescu, Etnologie juridică, Editura Academiei, București, 1970, p. 250-267 
10 Romulus Antonescu, op. cit., București, 2009, p. 633 
11 Ibidem, p. 634 
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distincte: 1. Strigarea cere respectarea normelor tradiționale privitoare la 
căsătorie; 2. Urmărește demascarea femeilor din sat, considerate „strigoaice”, 
fiindcă iau mana vacilor; 3. Strigarea ține ca evoluția comunității să se facă în 
mod sănătos. Toate acestea, indiferent la ce dată sunt practicate, au un caracter 
sincretic și, acolo unde există confrerii de tineri, strigarea se face de regulă 
sub controlul și răspunderea vătafului sau a șefului generației de tineri”12 

În ceea ce privește obiceiul Judecata cocoșului, pe care l-am 
descoperit la cehii din sudul Basarabiei, acesta a fost adus din Moravia și are 
anumite similitudini cu Strigarea peste sat practicată de români. 

Înainte de a trece la descrierea acestui obicei, merită a fi menționat felul 
în care cehii au ajuns în sudul Basarabiei, despre evoluția acestui obicei, 
practicarea lui de către cehii stabiliți în satul Huluboaia, raionul Cahul. 

Din mărturiile mai multor cehi, locuitori ai satului Huluboaia, Irinevici 
Iosif, Irinevici Maria, Irinevici Viaceslav, Plugari Iosif (președintele comunității 
cehilor), Malearciuk Maria Iosif13, care se bazează pe însemnările făcute de 
primul învățător ceh din sat, pan Gorak în „Cronica satului Hovograd”, reiese că 
strămoșii cehilor din sudul Basarabiei au părăsit ținuturile natale la sfârșitul sec. 
al XVIII-lea, plecând din satele Trişebeva, Pecina și Isambrek din Moravia. 
Aceștia au rătăcit prin Prusia, ajungând apoi în Polonia. La mijlocul secolului al 
XIX-lea, o parte din cehii din Zelov (Polonia) au sosit în Crimeea, la invitația 
Țarului rus, care încerca să populeze noile teritorii anexate. Ajungând aici, cehii 
nu au primit ceea ce li se promisese, fiind nevoiți să se descurce singuri. 
Întâmplarea a fost cea care i-a ajutat. 

În una din tavernele din Melitopol, reprezentanții comunității l-au 
cunoscut pe fiul unui colonel rus în rezervă – Ștefan Romanenco, care, după 
spusele cehilor, pierduse mulți bani la jocurile de cărți și avea urgentă nevoie 
de bani. Pentru a face rost de bani, acesta hotărăște să vândă o moșie aflată 
în sudul Basarabiei, astfel încheie un contract de vânzare a 2000 de deseatine 
de pământ (1 desetină=1.09 ha). 

Așa cum remarcă V. Irinevici, conform însemnărilor făcute de 
învățătorul Gorak în „Cronica satului Novograd”, țăranii cehi au luat credite 
pe o perioadă de 30 de ani de la Banca Agricolă din Herson, pentru a achita 
costul terenului procurat. Odată ajunși în Basarabia au întemeiat localitatea 
Novograd. Să nu uităm că la 1856, după tratatul de la Paris, sudul Basarabiei 
a fost întors Țării Moldova. Așadar, după toate probabilitățile, atunci când au 

 
12 https://cimec.ro/Etnografie/Antonescu-dictionar/Dictionar-de-Simboluri-Credinte-Traditionale- 
Romanesti-r-z.html 
13 Mărturiile locuitorilor din satul Huluboaia: Plugari Iosif Anton (67 de ani), Lauda Ivan (70 
de ani), Irinevici Iosif (80 de ani), Irinevici Maria (78 de ani), Irinevici Veaceslav (78 de ani). 
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trecut sub jurisdicția Moldovei, cehii au încetat să achite creditul luat de la 
Banca Agricolă din Herson. Însă după reocuparea sudului Basarabiei de către 
trupele rusești (1877), Banca Agricolă a inițiat litigiul de achitare a datoriilor. 
Cehii erau amenințați că își vor pierde gospodăriile dacă nu plătesc datoriile. 
Suma era foarte mare, a fost achitată de familiile înstărite Mașek și Samik, 
urmașii cărora au fost deportați în Siberia de puterea sovietică14 - lucru 
cunoscut de toți cehii din Huluboaia. Astfel cehii au devenit proprietari ai 
terenului, continuând să-și practice obiceiurile și tradițiile din strămoși. 

Judecata cocoșului din cadrul sărbătorii „Posvițeni” reflectă un întreg 
ritual, care a evoluat în timp și care și-a pierdut din valențele rituale, 
accentuându-i-se valențele ceremonial-artistice, începând cu alegerea și 
furtul cocoșului până la executarea lui. 

Rădăcinile acestui obicei coboară în trecutul precreștin, îngemănând două 
sărbători Posviţeni și Dojinki (Dozinky). Dojinki consemna sfârșitul anului 
agricol, iar Judecata cocoșului reprezenta un element al sărbătorii Posviţeni, ce 
semnifica ofrandă spiritului fertilității15, prin practicarea cărora omul tradițional 
căuta să stabilească o relație favorabilă între el şi puterile sacre. În mentalitatea 
arhaică, șansele de reușită ale omului depindeau în mare măsură de felul în care 
reușea să îmbuneze, să-și facă favorabile forțele supranaturale. La cehii din 
Moldova sărbătoarea s-a păstrat cu numele Posvițeni. 

Spre deosebire de Dojinki, Posviţeni era o manifestare populară, la 
care participa tot satul, se invitau oaspeți din localitățile vecine, rude 
apropiate şi îndepărtate. În Moravia, Posviţeni, se sărbătorea toamna, la date 
diferite, în funcție de localitate și hramul localității. Sărbătoarea dura 3-5 
zile, aşa se întâmpla că luni întregi ţăranii se aflau în chef, fapt care afecta, 
după părerea împăratului Austriei, Iosif al II-lea, progresul social-economic. 
Menţionăm că, la acea vreme, cehii se aflau sub dominație austriacă. 
Împăratul Iosif a emis, în 1767, un decret special prin care ordona ca în toate 
localitățile, hramul să se sărbătorească în același timp, şi anume: în cea de a 
treia duminică a lunii octombrie16, încercând astfel să pună capăt petrecerii 
interminabile. Întrucât populația continua să serbeze atât sărbătoarea 
imperială, cât şi hramul satului pe vechi, treptat Posviţeni a preluat şi 
elemente din sărbătoarea Dojinki, ceea ce consemna sfârșitul anului agricol. 

 
14 Informator Irinevici Veaceslav. 
15 Grițianskaia N. N, Cehii și slovacii, în Obiceiuri și ritualuri calendaristice în țările 
Europei. Sărbătorile de vară-toamnă, Moscova, 1978, p. 194, în l. rusă (Грацианская н. н., 
Чехи и словаки // Календарные обычаи и обряды в странах зарубежной Европы. 
Летне-осенние праздники, Москва, 1978, – C. 194) 
16 Grițianskaia N. N, op. cit., p. 193 
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Iar ritualul Judecata cocoșului s-a păstrat ca element al sărbătorii Posviţeni, 
semnificând ofrandă spiritului fertilităţii17. 

Posviţeni, nu are o zi fixată în șirul sărbătorilor calendaristice ale cehilor 
din Moldova. Comunitatea decide în ce zi să o facă. De obicei, se fixează la 
sfârșitul lunii octombrie sau la începutul lunii noiembrie, păstrând tradiția și 
continuitatea perioadei stabilite de Iosif al II-lea. În anii puterii sovietice, după 
cum menționează V. S. Zelenciuc, Judecata cocoşului, element principal al 
sărbătorii, avea loc la 7-8 noiembrie, adică în cadrul sărbătorii Revoluției 
socialiste din octombrie18. Astfel, Posviţeni s-a înstrăinat de rădăcinile 
creștine, păstrând elemente ceremonial-artistice, distractive. 

Tradiţional, în ajunul sărbătorii, tinerii merg prin sat, fură un cocoș 
dintr-o gospodărie unde este o fată de măritat, iar a doua zi cocoșul 
împodobit cu panglici colorate, este adus în fața comunității pentru a fi 
judecat. Între timp, mai-marii comunităţii cehe, înscriu într-un registru toate 
necazurile, întâmplările bune și rele ce s-au petrecut în sat. Textul este 
redactat într-un stil glumeț, cu umor, dar și educativ. Faptele rele, sunt 
înscrise pe seama cocoşului care urmează să fie „judecat”. 

Cocoşul împodobit cu panglici este dus cu mare pompă şi alai, însoțit 
de muzicanți, la marginea satului, unde un grup de tineri încearcă sa-l 
răscumpere, strângând bani de la lumea adunată, răscumpărarea nu reușește 
(așa este prevăzut în scenariu). În sfârșit, se trece la judecata cocoșului. Un 
membru al comunității, care a participat la întocmirea verdictului, urcă pe un 
butoi, de unde solemn, cu voce tare, strigă, ca să audă toată suflarea, despre 
faptele bune și rele ce s-au produs timp de un an în familiile consătenilor, 
cum au fost respectate normelor tradiționale privitoare la căsătorie etc. 
Textul este versificat, cu umor, se fac glume pe seama tuturor. Însă, pentru 
faptele rele, necazurile consătenilor, nereușitele comunității, este acuzat 
cocoșul, este judecat și la final i se citește verdictul – executare! 

Ca şi în trecut, astăzi cocoșul cu pricina mai este îngropat până la gât 
în pământ, fiind legat de un ciot sau par. Tinerii, băieți şi fete, bărbați şi 
femei cu ochii legaţi încearcă să-l lovească pe cocoș cu îmblăciul, pentru al 
executa. Mulțimea îl ghidează pe cel cu îmblăciul, cu strigăte, „dreapta, 
stânga, înainte, înapoi”, în așa fel ca să nu nimerească cocoșul, să lovească 
într-o baltă, într-un copac sau piatră. Sub sunetele fanfarei, oamenii se 

 
17 Ibidem, p. 194 
18 Grițianskaia N. N, Zelenciuc V. S, Trăsături etnografice ale populației cehe din satul 
Goluboe, RSS Moldovenească, în Lucrările Academiei de Științe a RSS Moldovenești, Seria 
Științe Sociale, Nr. 2, 1973, p. 72 (rus.). Грацианская н. н., Зеленчук в. с. – Этнографические 
особенности чешского населения села Голубое Молдавской ССР. // Известия Академии 
наук Молдавской ССР. Серия общественных наук. Nr. 2, 1973. – C. 72 
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veselesc, glumesc, dansează şi se întrec cine va nimeri cocoșul. Cel care 
omoară cocoșul, este obligat să dea o vadră de vin consătenilor. 

După execuție, cocoșul este fiert şi din el trebuie să guste toată lumea, 
semn că vor fi sănătoși şi vor avea noroc în timpul ce urmează. Oasele se 
îngroapă în pământ, pentru a avea o roadă bogată în anul care vine19. 
Îngroparea resturilor din cocoşul sacrificat reprezintă un element al ritualului 
legat de cultul agrar, de moartea şi renaşterea vegetaţiei, ofrandă spiritului 
fertilității. Este o continuitate a „manifestărilor religioase timpurii, variabile 
în raport cu specificul geoclimateric şi geobotanic local”20. 

Graţianskaia Natalia, renumit etnograf, antropolog, specialist în 
etnografia popoarelor slave, menționează că acest obicei vine de la unul şi 
mai vechi „Judecata și sacrificarea cocoşului”, unde se da citire/strigare la o 
„plângere a locuitorilor, pentru toate necazurile”, considerate pozne, năzbâtii 
ale cocoşului, pentru care acesta era judecat și executat. Cele mai bune părţi 
ale cocoşului sau răţoiului executat și preparat la grătar, le primea cel mai 
şmecher şi ingenios concurent care veselea adunarea prin strigare și 
„învinuiri” năstruşnice21. Ritualul lua forma unei prezentări teatralizate, 
participau personaje deghizate în măști cum ar fi: judecătorul, călăul, soldaţi, 
drujca care cereau să fie iertat cocoşul.22 

La Huluboaia se practică doar obiceiul răscumpărării cocoşului de 
către o persoană din „alaiul cocoşului”, banii adunaţi sunt cheltuiţi pentru 
distracţii, iar prezentarea teatralizată cu personaje deghizate a dispărut. 
Elementul principal și distinctiv, la care țin foarte mult cehii, este strigarea. 
Ea relevă principalele evenimente, întâmplări, critici și laude la tot ceea ce s-
a întâmplat timp de un an. Are un caracter umoristic, critic și educativ. 
Posvițeni, împreună cu Judecata cocoșului, este o sărbătoare și obicei 
emblematic al identității cehilor din Basarabia. 

Dacă comparăm obiceiul Judecata cocoșului cu obiceiul Strigătul 
peste sat, observăm că ambele se desfășurară la trecerea dintre ani – fie 
agrar, pastoral sau Anul Nou. 

Asemănările rezidă în momentul propriu zis al strigării, în scrierea 
faptelor bune și rele ce s-au produs pe parcursul anului, strigarea de pe un loc 
special ca să audă toată lumea cu scopul de a educa și a respecta tradiția 
convețuirii colective cât și normele vieții conjugale, de a depăși neîmplinirile. 

 
19 Informator Malearciuc Maria Iosif, s. Huluboaia, raionul Cahul. 
20 Kernbach Victor, Dicţionar de mitologie generală, București, 1995, p. 133 
21 Grițianskaia N. N, op. cit. p. 194 
22 Ibidem, p.194 
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Se fac glume și observații ce ar conduce la dezrădăcinarea viciilor. Se strigă 
adevăruri și neadevăruri. Strigarea are un caracter educativ-distractiv. 

Cât privețte diferențele, acestea sunt mai multe – în cazul strigătului 
peste sat la români, el are loc noaptea, cei ce strigă, își modifică și vocea, ca 
să nu fie recunoscuți. La cehi se face strigarea ziua, deschis cu prezența 
comunității și numai la sfârșitul Anului agricol; cehii „acuză” cocoșul pentru 
necazurile și nereușitele sătenilor, sancțiunile nu se răsfrâng asupra celor 
nominalizați așa cum se întâmplă la români, verdictul este dat cocoșului – 
sacrificarea lui; toți, cei prezenți gustă din carnea preparată; cehii continuă să 
se distreze toată ziua, cântând, dansând sub acompaniamentul unei fanfare. 
Îngroparea resturilor din cocoșul sacrificat reprezintă un element al cultul 
agrar, moartea și renașterea vegetației, ofrandă spiritului fertilității. Este o 
continuitate a manifestărilor religioase timpurii. 

Dincolo de diferențele existente, aceste obiceiuri Strigătul peste sat la 
români cât și Judecata cocoșului la cehi, denotă încă odată, evoluția 
asemănătoare a popoarelor, indiferent de spațiu și timp. Frica față de necunoscut 
și dorința de a trece cu bine peste el, a condus la apariția și practicarea acestor 
obiceiuri, fiind produsul conștiinței umane, credințelor și superstițiilor. 

 

 
Sărbătoarea Posviţeni, 9 octombrie 1912. Comunitatea cehă din Novograd, astăzi sat 

Huluboaia, raionul Cahul. 



 Similitudini și diferențe între obiceiurile „Strigătul peste sat” la români și „Judecata cocoșului...  19 

 
Sărbătoarea Posviţeni la cehii din satul Huluboaia în 1971. Grupul de flăcăi care au 
participat la furatul cocoșului, de la stânga la dreapta: Iosif Petrov, Petru Irinevici, 

Vladimir Grigorenco (ţine cocoşul furat din gospodăria fetei), Gheorghi Arabadji (cu 
acordeonul). Jos, în faţă Vladimir Karasek, Iosif Vavrin, Feodor Zasaviţki, Anton Hudoba. 

 

 
Sărbătoarea Posviţeni la cehii din satul Huluboaia în 2007, procesiunea de răscumpărare a 

cocoșului. 
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Cocoșul „judecat” în anul 2007 




